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Részlet dr. Móczár István A minószi Atlantisz rejtélye című könyvből

Karthágó: a nyugat kapuja

A krétaiak egyik származási helyeként Fönícia is számításba jöhet. Az is lehetséges azonban, hogy a föníciaiak, az ókor leghíresebb hajósai, talán éppen a krétaiaktól tanulták a tengerészet tudományát. Ez a sémi nyelvet beszélő ókori nép a Földközi-tenger keleti partvidékén, nagyjából a mai Libanon területén lakott. A bronzkorban vándoroltak ide keletről, és később ezen a keskeny sávon alapították meg hatalmas városaikat. A görögök a Kr. e. 9. században adták a föníciai nevet a velük kereskedelmi kapcsolatban álló kánaánitáknak. E területen a sémitákon kívül számos más nép is élt: szabirok, hurriták, hettiták, kis-ázsiai etruszkok, pelaszg töredékek és mások. A hagyomány szerint Karthágót egy maroknyi türoszi menekült alapította Kr. e. 814-ben. A tudomány túl korainak tartja az időpontot. A legújabb kutatási eredmények szerint a mai Tunézia területén talált falak Kr. e. 8. századból származnak. A punok a nyugaton élő föníciaiak voltak. Az ókor egy időszakában, néhány évszázadon keresztül, Athén és Róma mellett Karthágó volt a legbefolyásosabb és leggazdagabb központ a Földközi-tengeren.

A föníciaiak soha nem alkottak egységes államot, csak híres városaik voltak. Ezek közül a legfontosabbak északról dél felé haladva: Ugarit, Büblosz, Bejrut, Szidon, Türosz és Jerikó. Hosszú történelmük során hol az egyik, hol a másik szerezte meg átmenetileg a vezető szerepet a térségben, de tartós egység nem alakult ki közöttük. A görög hajósok végképp kiszorították a föníciaiakat a Földközi-tenger keleti medencéjének kereskedelméből. Nyugaton — Karthágó jóvoltából — még több száz évig jelentős hatást gyakoroltak, mígnem a rómaiak megelégelték sikereiket, és a városnak pusztulnia kellett. 

A szeghalmi gimnáziumban latintanárom, Fülöp Károly gyakran emlegette a punokat és Cato híres mondását: „Ceterum censeo Carthaginem esse delendam.” Ez a különös ókori politikus minden szenátusi beszédében elmondta: „Egyébként az a véleményem, hogy Karthágónak pusztulnia kell!” A római Scipio Aemilianus hadvezér leromboltatta Karthágót, helyét beszánttatta, és sóval hinttette be, hogy örökre terméketlenné váljon a punok földje. A hadvezér könnyezve nézett végig a romokban heverő városon: „Győzedelmes ez a perc – mondta töprengve – a szívemet mégis félelem és valamilyen balsejtelem szorítja össze, hogy egyszer ugyanez a végzet teljesedhet be az én hazámon is.” A város csak száz évvel később, Kr. e. 46-ban épült újjá, amikor Julius Caesar Tunéziába telepítette át seregét.

A régészeti ásatások eredményei szerint Bübloszt már Kr. e. 2800 körül kereskedelmi szálak fűzték Egyiptomhoz. A föníciaiak Kr. e. 1250 körül széles körben ismertek voltak, mint a mediterrán világ hajósai és kereskedői. Ők tartották kézben azokat a kereskedelmi útvonalakat, melyeket korábban az égeiek használtak. Karthágó nemsokára a Földközi-tenger nyugati medencéjének vezető hatalmává, kereskedelmi telepből virágzó nagyvárossá vált. Legfontosabb kolóniáik azonban Ciprus és Kréta szigetén voltak, de Máltán is megjelentek. A minósziak a Kr. e. 15. századig kézműipari termékek, bor, olaj és gyapjú óriási tömegét állították elő. A föníciai kereskedők igyekeztek ezek szállításával kivenni részüket a haszonból. Nemcsak más áruit szállították, hanem híres termékeiket, a bíbort, az üveget is szívesen exportálták. Hajóikon főleg minőségi árut szállítottak nagy mennyiségben. Királyaik rendelkeztek a Libanon hegy cédrusaival, iparosaik kiváló fémcikkeket készítettek.

Ha hinni lehet Hérodotosznak, a föníciaiak II. Nekó fáraó megbízásából Kr. e. 595 táján megkerülték Afrikát, sőt kikötöttek az Indonéz-szigetvilágban. Ezt egyelőre kevés meggyőző bizonyíték támasztja alá, de úgy tűnik, hogy fognak még meglepetéssel szolgálni a régészek. Annyi bizonyos, hogy eljutottak áruikkal az akkor ismert világ határáig: az Ibériai-félszigettől a Dardanellákig. Hajósaik halállal büntették azokat, akik elárulták féltett navigációs titkaikat. Honnan jutottak a Föld addig ismeretlen területeit ábrázoló térképekhez? Talán a történelem előtti időkből származott tudásuk.

A föníciaiak találták fel az üveget, a pénzt, de legnagyobb ajándékuk a nyugati kultúrának a 22 mássalhangzójelből álló hangjelölő ábécé kifejlesztése volt, melyet később a görögök is átvettek tőlük. Ez az írásrendszer óriási haladást jelentett a nehézkesebb hieroglif- és ékíráshoz képest. Egészen valószínű, hogy a babilóniai ékírás és az egyiptomi hieroglif írás elemeinek alkalmazásával alakult ki a föníciai betűírás.

A föníciai városok közül engem leginkább Karthágó izgatott; háromszor jártam végig a romokat. Ám aki eredeti föníciai épületmaradványokat keres, hamar csalódás éri, mert a legtöbb római építményt az elődök alapjaira építették. A várost, Karthágót – a szó jelentése: Újváros – türoszi hajósok alapították Kr. e. 814-ben. Ennek a városnak külön érdekessége, hogy mintegy kétezer évvel a tulajdonképpeni föníciai nagyvárosok (Türosz, Szidón, Jerikó, stb.) után alapították, amikor az előbbiek már részben vagy egészében áldozatul estek az asszír, egyiptomi vagy izraeli hódításnak. Egyszer talán választ kapunk arra, hogy mi késztette a föníciaiakat ősi településeik elhagyására. És ha képesek voltak szülőföldjüktől ilyen távolságra várost alapítani, akkor miért ne hozhattak volna létre kolóniákat a Karthágó és az ősi föníciai városok között félúton fekvő Kréta szigetén? Lehetséges, hogy a görög hódítás homályosította el, véglegesen elterjesztve a történelmi tudatban, hogy Kréta öröktől fogva a görög föld része volt. A minószi civilizáció eltűnésével az emberek új hazát kerestek, így kerültek többek közt a peloponnészoszi Püloszba. Vitték magukkal szokásaikat és beolvadtak az akháj közösségbe.
Karthágó feltárása közben borzalmas gyermekáldozatokra derült fény: a papok az előkelők élő elsőszülötteit egy bronzból készült üreges szobor belsejébe helyezték. Egy kar meghúzása után a szerencsétlen csecsemők belezuhantak a szobor alatt égő tűzbe. Amikor Kr. e. 310-ben a szürakuszai Agathoklész Karthágó kapui előtt állt, a város úgy próbált védekezni, hogy ötszáz gyermeket vetett a papok által felfűtött Baál-Hammon-szobor tüzes torkába. A szürakuszai csapatokat visszaverték, de egyetlen karthágóinak sem jutott eszébe, hogy a győzelmet nem a jóllakott Baálnak köszönhetik. A Kr. e. 8. század közepétől a város Kr. e. 146-os lerombolásáig feláldozott gyermekek számát hatezerre teszik.10 
Gustave Flaubert Szalambó című regényében megrázóan mutat be egy Kr. e. 240-ben, egy zsoldosfelkelés alkalmával bemutatott gyermekáldozatot: „Urunk! Egyél!"– kiáltották. A máglya már nem lángolt, zsarátnok piramis izzott a térd magasságáig, s mint vérrel borított óriás vöröslött az egész kolosszus, az áldozat hátracsukló fejével szinte inogni látszott nehéz mámorában. 

Tunisz Salambo nevű városnegyedében sikerült lencsevégre kapnom a hírhedt Tophetet. A pun szentély a héberektől kapta a nevét. Még ma is hátborzongató látvány a temérdek sírkő látványa. Nincs két egyforma sztélé: az egyiken hal, a másikon háziállat, a harmadikon virág látható. Talán a feláldozott gyermek kedvencei jelennek meg az emlékműveken. Egy közeli kazamata bejáratától jobbra egy szentély maradványa emlékeztetett a régmúlt időkre. A város fennállásának hatszáz éve alatt nagyon sok gyermeket áldoztak fel. Ezeket a sírokat a II. világháború éveiben exhumálták. 
A francia régészek az ősi Karthágó feltárásakor igyekeztek minél több föníciai épületmaradványt rekonstruálni. A kikötő déli felén egy 456x325 méteres mesterséges medencét találtak; itt horgonyoztak a kereskedelmi hajók. Innen egy csatorna vezetett a 325 méter átmérőjű kör formájú hadikikötőhöz, amely egyszerre 220 hadihajót tudott befogadni. A Kr. e. 3. században a kikötők építése roppant teljesítmény volt, a munkálatok során legalább 200 000 m3 földet kellett elhordani a környékről. A kikötőből napjainkban nem sok maradt: közepén egy kis mesterséges szigeten tömérdek faragott követ láttam, bár többségét belepte a gaz. Különös érzés kerített hatalmába. Valamikor ezen a helyen hajók sokasága, színes kavalkád, lüktető élet lehetett. Rátaláltam az egyetlen feltárt szárazdokkra. A sziget körüli fövenyt föníciai, római, török és arab cseréptöredékek borítják be. A ma is impozáns csatorna külső partján állnak a tunéziai gazdagok palotái. A vízben tükröződnek a hófehér épületek: a múlt és a jelen. Az ott élők nem nagyon szeretik a kamerákkal felszerelt turistákat, így erre a területre nem igen szerveznek fakultatív programokat. Autót béreltem, és így jutottam el erre az izgalmas helyre. Vegyes érzelmekkel jöttem ide, mivel előtte a közeli Tophetet jártam körbe. Az emberáldozás és a grandiózus építkezés kérdéseinek ellentmondásai foglalkoztattak, amint körbejártam a tekintélyes nagyságú szigetet. Mennyiben változott volna meg a punok társadalmának fejlődési iránya, ha jobb diplomaták lettek volna, vagy, ha Hannibál nem vonul Róma ellen, és szövetségesei maradtak volna a rómaiaknak? Meglehet, hogy elbizakodottá váltak a hajózással szerzett sikereik miatt, talán kevésbé érzékelték a veszélyt Róma felől. 
Úgy húsz évvel ezelőtt egyik betegemtől kaptam ajándékba egy becses emléket, egy mérleget. Feltehetően egy pun hajóról került Pompejibe. Akitől kaptam, azt állítja, hogy a lelet Pompejiből származik, és egy olasz régészprofesszor barátja ajándékozta neki. A bronzmérleg serpenyőin föníciai hitelesítési jeleket lehet látni, de meglehet, hogy az igen érdekes véseteknek más üzenete is van. Belső felébe apró, koncentrikus köröket esztergályoztak, talán ez lehetett a hitelesítési jel. A kollekcióhoz tartozik még két ólomból készült súly is, valamint egy, a serpenyőket felfüggesztő sárgarézből készült kar. Mivel pici mérlegről van szó, feltételezésem szerint fűszert vagy gyógyszer-alapanyagot mérhettek vele, de az is lehet, hogy bíborkagylóból nyert festék mérésére használták. Ezzel a festékkel színezték a finom elefántcsontból faragott tárgyakat. A mérleg alaposan megkopott a sok használattól. Minden tulajdonos rávéste névjegyét. 
Amikor az ősi Karthágóban kamerákkal felfegyverkezve sétáltam az óriási római oszlopok között, egyszer csak egy arab ugrott elém az egyik rom mögül. Olyan hirtelen jelent meg a semmiből, hogy még kiáltani se volt időm. Láttam, hogy nem támadó szándékú, sőt borostás arcára még mosolyt is varázsolt. Megmutatta „lakosztályát” egy nagy fal tövében, ami alatt egy nagy üreg tátongott. Egy régi föníciai kazamata lehetett, de oda már nem engedett be. Egy kecskebőr tarisznyából eladásra kínálta régiségeit. Amolyan félhivatalos gondnok lehetett itt. Rángatta a karomat, hogy menjek utána, mert nagyon sok érdekes dolgot tud nekem mutatni. „Nyugodtan videózhat, fotózhat, de előtte vásárolnia kell valamit, mert nagy a család otthon!” – mondta. Kezével 18-at mutatott. Ebben nyilván benne voltak a szomszédjai is, meg akik éppen arra jártak az utcán. Nem tágított, elszánt volt, és egyre hajtogatta, hogy vegyek tőle valamit. A mielőbbi szabadulásom érdekében jeleztem, hogy érdekel a bóvli. Föníciai pénzt nem vásároltam, mert gyenge hamisítványok voltak, de régiségekhez szokott szemem azonnal észrevett egy elefántcsontból faragott apró korongot, amely a régi kétfilléreshez hasonlított. Állítólag az ókorban pénzként használták az ilyen csecsebecsét. Praktikus lehetett, mert gazdája egyszerűen felfűzte egy madzagra, és a nyakában hordta. A számtalan korong a gazdagság jele volt. A békesség miatt jobbnak láttam megvásárolni ezt a kis apró emléket, hogy utána kedvemre filmezhessek. Valóban hagyott munkálkodni, mert állványról filmeztem. A nagy római pillérek alsó részén az eredeti pun falakat dróthálóval védik a pusztulástól.
A tuniszi Bardo Nemzeti Múzeum páratlan római mozaikgyűjteménye elkápráztatott. Alig készítettem egy rövid snittet, amikor itt is megjelent egy arab férfi jelezve, hogy szívesen végigvezetne a múzeumban. Természetesen a mozaikok felét sem tudtam felvenni, mert főleg a biztonsági berendezésekről tartott előadást, ami cseppet sem érdekelt. Végül meguntam a bábáskodást: – Jó, tudom, nagy a család! – mondtam nevetve, és kezébe nyomtam pár dinárt. Néhány év múlva kárpótolt a Sousse-i múzeum mozaikgyűjteménye. Nem tudtam eldönteni, hogy melyik múzeum anyaga a gazdagabb. 
A Musée National de Carthage tárlóiban igen gazdag gyűjtemény mutatja be a punok művészetét. Különös alakú üvegedények, kerámiák gazdagítják az egyedülálló gyűjteményt. A keleti föníciaiak messze földön híres elefántcsont-faragók és fémművesek voltak, és ezeket a hagyományos mesterségeket a karthágóiak is ugyanolyan magas színvonalon vitték tovább.

A sivatag szélén helyezkedik el egy óriási amfiteátrum, el-Dzsem, amely a régi időkben 40 000 nézőt volt képes befogadni. A rómaiak építették Kr. u. 230-ban, hogy az újjáéledező berbereket meggyőzzék: Róma nem indult hanyatlásnak. Jó állapotban maradtak fenn a foglyok cellái és az állatok ketrecei a régmúlt véres eseményeinek színhelyén. Az amfiteátrum előtti téren arabok kínálták portékájukat. Én inkább egy régiségboltban alkudoztam egy tekintélyes nagyságú több száz vagy akár több ezer éves berber amforára. Végül megvettem, csak nagysága miatt féltem, hogy gondom lesz vele a repülőtéren, de szerencsére magammal tudtam hozni. Amikor egy tevehajcsár meglátta a kezemben az óriási cserépedényt, megkérdezte, mennyi volt. – Néhány dinár – válaszoltam, de nem hitte el, mert a fejét rázta. Majd erőszakoskodni kezdett velem, hogy segítsem fel a nejemet a teve hátára, és így fényképezzem le – persze jó pénzért, mert ugye, Tunéziában sok a gyerek! 
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